

“这是一个既好玩又能学到知识的大课堂”

本报融媒体记者 王冰 通讯员 尚林杰 孔奕博

“检察官阿姨，教育基地的面积有多大？”“教育基地内设多少个教育版块，每个教育版块讲了哪些内容？”“教育基地对青少年的健康成长有什么意义……”8月21日9时，尚在小学就读的小轩，跟随《京九晚报》暑期小记者团，来到市人民检察院青少年法治教育基地体验沉浸式教育，并与其他小记者一起对教育基地的讲解员进行了采访。

全国首部宣传水上义务救援和防溺水的话剧《生命状》于暑期在商丘首演。观看话剧后，小轩被剧中的溺水者和救援场景深深震撼。来到教育基地，小轩对教育基地暑假特别推出的防溺水安全防护十分关注。在溺水者心肺复苏模拟演练中，小轩跃跃欲试，主动参与演练。接触地板上的橡皮人时，小轩感到既害怕又好奇，他口中默念着“双手掌跟重叠，手指互扣翘起，用掌跟按压，手臂要挺直……”的救助口诀，逐渐掌握了动作要领。当橡皮人苏醒的一刹那，小轩如释重负，真切体会到生死一瞬间抢救生命的重要意义。

参观结束后，现场召开一场别开生面的“记者招待会”引起小轩和小记者们的兴趣。他们纷纷拿出采访本，踊跃举手，向公诉席上的干警提出“未检部门的职能有哪些？”“公诉人是干什么的？”“遇到被告人说谎怎么办……”这些问题得到干警们耐心细致的解答，互动现场气氛热烈活跃。

“这个青少年法治教育基地展厅总面积约2000平方米，有4个篮球场那么大。在这里，检察官阿姨的讲解很精彩，能让你学到很多法律知识，还能学到防溺水、排查家庭安全隐患等常识，有趣的答题闯关、趣味游戏也会让你流连忘返，这是一个既好玩又能学到知识的大课堂！”采访结束后，小轩用稚嫩的笔迹撰写了篇新闻稿。“选择市检察院的青少年法治教育基地作为暑期实践”

地是为了向青少年普及法律知识，让他们从小就树立法律意识和自我保护意识。”《小记者专刊》负责人郑涛介绍，教育基地对小记者们具有较强吸引力，也激发了他们的创作热情，今年暑假收到小记者们的300多篇涉及教育基地的新闻、诗歌、散文、书画、摄影等作品。

该教育基地自今年5月31日揭牌以来，接待了青少年、亲子团等1797人（批）次，仅接待《京九晚报》小记者就达34批1246人。

“青少年法治教育基地是检察机关为关心关爱青少年健康成长精心打造的一个教育平台，该平台为青少年和《京九晚报》小记者暑期教育提供了个性化、便捷化的服务，体现出检察机关对未成年人健康成长的高度重视。相信市检察院会不断丰富、完善教学内容和教育方式，为我市未成年人健康成长撑起一片更大的绿荫。”商丘市关工委主任庄敬山如是说。

睢县人民检察院联合县司法局 开展社区矫正巡回检查

本报融媒体记者 王冰 通讯员 张艳霞）自6月份以来，睢县人民检察院联合县司法局根据社区矫正检察工作的相关要求，组织开展了为期三个月的专项社区矫正巡回检查活动，对全县20个基层司法所社区矫正对象全面监督检查，有效促进了社区矫正工作依法、公正、高效、规范开展。

连日来，睢县人民检察院和睢县司法局工作人员先后到白庙、周堂、河集等14个司法所进行联合巡回检查，通过查阅司法所矫正对象档案、日常管理台账、社区工作日志、信息化核查和面对面谈话等方式进行检查，重点对矫正对象入矫、学习、报到、思想汇报情况，是否严格执行请销假制度、是否违反社区矫正规定等情况开展全面监督检查。对检查发现的档案

不规范、管理不到位、手机无人接听等问题，检查人员当场提出明确的整改要求，睢县司法局社区矫正中心在收到整改问题后，严格按照要求进行整改。

此次联合执法检查，强化了社区矫正工作人员的风险意识和责任意识，进一步规范了社区矫正执法检查行为，强化了社区矫正工作人员的责任意识，完善了检察机关与司法行政机关之间的互联互通工作衔接机制，有效避免了社区矫正对象脱管、漏管和再犯罪的发生，维护了社会和谐稳定。



检察视点
商丘市人民检察院
商丘日报报业集团 联合



8月21日，民权县委常委、政法委书记陈鸿志莅临民权县人民检察院调研指导工作，听取了该院今年1—7月份主要工作开展情况的汇报，充分肯定了已取得的成绩，同时指出了工作中存在的问题，并对下一步检察工作提出了具体要求。
马丽娜 秦和红 摄

梁园区人民法院 为企业开展法律辅导

本报讯（记者 王冰 通讯员 王建华 张艳慧）近日，梁园区人民法院联合市高新技术开发区管理委员会，为全区140多家企业负责人和安全员上了一堂生动形象、内容丰富的法律风险防范知识讲座。

讲座中，该院法官刘玉欣从企业经营者和安全生产两个角度，针对企业可能涉及的法律风险防范、合同风险防范、安全生产风险防范等问题，选取典型案例，以案释法的形式，为企业负责人做了全面的法律辅导，还通过现场互动的方式，解答了企业关心的法律问题。

企业负责人参加培训后普遍认为，通过辅导对法律问题有了更为清晰的认识，也学会了如何规避风险，对企业今后依法经营有较强的指导作用。

“优化法治化营商环境永远在路上，今后，我们将进一步加大优化法治化营商环境工作力度，定期开展企业服务活动，不断提升企业维护自身合法权益的能力和水平，努力帮助企业解决实际困难，助力企业健康发展，全力打造公平公正的法治化营商环境。”梁园区人民法院有关负责人表示。

柘城县人民法院 开展党纪法规知识考试

本报讯（记者 王冰 郭峻峰 通讯员 张桂茹）近日，柘城县人民法院组织干警进行党纪法规知识考试，县纪委监委派驻纪检监察组到场督导。

此次测试采取闭卷答题的方式，考试内容涵盖《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党廉洁自律准则》等党纪法规和相关党纪法规。测试中，干警们态度端正、认真作答，考场纪律严明、井然有序。此次测试，旨在通过学用结合、以考促学、以考促廉的方式，进一步强化干警纪律意识，增强遵纪守法、廉洁自律的自觉性，将党规党纪真正做到内化于心、外化于行，为打造一支作风过硬、遵纪守法、清正廉洁的法院队伍坚实基础。

据了解，柘城县人民法院将深入开展纪法教育活动，筑牢思想根基，强化正风肃纪，狠抓责任落实，进一步提高全院干警秉公用权、依法用权、廉洁用权，为民用权意识，持续营造风清气正政治生态，努力打造让党放心和人民信得过、靠得住、能放心的法院队伍。



抵制高价彩礼 弘扬婚嫁新风

7月22日，农历七月初七，夏邑县人民法院在向大众送上美好祝福时，为大家带来了一场关于婚嫁彩礼的法治宣传活动。干警们向群众发放“抵制高价彩礼，弘扬婚嫁新风”倡议书，到社区和乡村讲解移风易俗新规定、普及《民法典》婚姻家庭编的相关法律知识，教育引导群众树立正确的价值观、恋爱观、婚姻观。
盛有为 曹梦莉 摄

民警赵西平

扎根基层二十年 心系群众保平安

本报融媒体记者 王冰 梁晓晨 通讯员 刘宇

市公安局梁园分局刘口派出所社区民警赵西平是一名军转干部，2003年，刚刚30岁的他从部队转业到梁园分局工作，听从组织分配，来到距家20多公里的刘口派出所，这一干就是20个年头。20年来，他先后4次荣立个人三等功，多次被评为河南省优秀人民警察、商丘市优秀共产党员和优秀社区民警、公安工作先进个人。

赵西平对农民有一种特别的情感，对辖区群众总是满脸的笑容，乐于和群众谈心、谈生活、谈农事、谈治安。务实的工作作风、朴素的谈吐、随和的脾气让他慢慢融入群众，成了群众的贴心人，成了一名群众喜欢的社区民警，也为顺利开展各项警务工作打下了坚实的群众基础。

当前，正值夏季治安打击整治行动，赵西平深入辖区，在开展广泛法律知识宣传的同时，积极带领群众开展巡逻防控，有效预防了各类案件的发生。他利用村里大喇叭向群众进行防范宣传，营造“社区是我家，防范靠大家”的良好氛围。他搭建邻里互识、防范互动、困难互助的平台，实行网格化管理，实现“看好自己门，管好自己人”的综合

要求。他在治安防范上下功夫，辖区除随时可见反诈宣传标语、宣传海报。此外，他还走村入户，来到田间地头向群众宣传反诈知识，多次避免骗局的发生。

结合工作实际，他还总结出一套行之有效的“三二一”矛盾纠纷调解工作法：

“三”就是“三见面”，即与矛盾纠纷双方当事人见面、与村民小组长见面、与近邻见面。通过与矛盾纠纷当事人见面，实地了解矛盾纠纷的基本情况以及当事人的诉求，为有效解决矛盾纠纷提供基础性依据；与村民小组长见面，全面了解矛盾纠纷发生的社会原因及双方当事人的品行、生活习惯、日常表现，有无类似经历或违法犯罪记录，寻找解决问题的切入点及突破口；与近邻见面，客观了解矛盾纠纷发生的过程及相关情况，调取有关证据，为依法调解和实施打击提供证据支撑。

“二”就是“两汇报”，即向村委会主任和派出所所长汇报。通过向村委会主任汇报，让地方行政主管了解矛盾纠纷的整体情况，争取村级领导班子的支持，为有

效解决矛盾纠纷营造良好工作环境；通过向派出所所长汇报，听取主管领导的工作意见和建议，按照主管领导指令有效开展工作，进行调解和处理。

“一”就是“一回访”，即在矛盾纠纷调处结束后，对双方当事人进行回访，了解矛盾纠纷双方当事人对处理的结果是否满意，征询工作意见和建议，评判该问题是否还存在治安隐患和社会危害。多年来，赵西平办理的各种案件无一上访、无一民转刑案件的发生。

只有倾听民声，才能知悉民意。赵西平常说：“只要你心里装着群众，群众就把你放在心上。”他是这样说的，也是这样做的。



市公安局示范区分局户籍窗口 积极应对暑期办证高峰

本报讯（记者 李良勇 通讯员 邱杰）目前正值暑期，加之近期铁路部门对儿童乘坐动车出台新的规定，市公安局示范区分局各户籍窗口都迎来了办证高峰。针对这一情况，分局户政部门加强指导，窗口全体户籍辅警优化办理流程，提升服务效能，以饱满的精神状态和高度的责任心确保办事效率最大化。7月份以来，他们先后接待群众1.4万余人（次），办理各类证件9000余份。

针对办证群体多是未成年人，人像和指纹采集有困难、耗时长的情况，户籍辅警主动耐心解释，热情配合家长安抚孩子的情绪，急有急办、特事特办，做到业务加量、服务加码。针对办证量大幅增长的实际情况，各户籍窗口增设咨询引导人员，合理分流人群，采取提前上班、推迟下班的方式，延长服务时间，确保每天前来办理业务的群众“零停留、日办结”。

在全力应对办证高峰的基础上，该分局户籍窗口坚持常态化优质服务，严格落实全国通办、跨省通办等便民利民措施，通过开通电话预约咨询、张贴“告知单”等方式告知群众相关业务的办理流程、所需材料，确保申请人随到随办，全面提高户籍窗口接待能力和工作效率，真正做到办实事、解民忧、惠民生。



8月21日，市公安局梁园分局白云派出所民警走上街头开展法治宣传，采取以案释法、以法论事的方法向群众讲解防盗、防火、防溺水、防电信诈骗常识，提升群众遵纪守法意识和自我保护能力。本报融媒体记者 王冰 通讯员 王超 摄

市公安局睢阳分局坞墙派出所 忠诚履职打防 守护乡村平安

本报讯（记者 李良勇 通讯员 李岩 王新）为深入推进夏季治安打击整治行动，8月份以来，市公安局睢阳分局坞墙派出所民辅警厉兵出击，坚持集中警力、倾斜精力、挖潜潜力、联动发力，不断提升打防攻坚和平安创建效能。

该所以乡村平安创建为动力，发挥“一村一警”走访创建优势，推动平安共创共建工作落地生根、开花结果，完善源头化解解控措施，以打防促创建，以创建固平安，切实把各类矛盾纠纷和风险隐患化解在基层，进一步筑牢乡村平安家防线，让群众的获得感成色更足、幸

福感更可续、安全感不断增强。近日，该所民警快速反应，紧急采取措施，成功冻结止付一起电信诈骗活动中被骗的30万元，避免了受骗群众损失。面对火速到达的民警，如梦初醒的受害人感激万分：“多亏了民警及时赶到，你们真像是一场及时雨，要不然我这几十万元钱可有去无回啊！”

不久前，该所民警在抢抓信息战机的基础上，连夜行动、即刻出征，以最快速度到达市区某娱乐场所，及时抓获一名“三逃”人员，为夏季治安打击整治行动再添战果。

市公安局睢阳分局闫集派出所 夏夜治安巡查宣防力度大效果好

本报讯（记者 李良勇 通讯员 白金中）在夏季治安打击整治行动中，市公安局睢阳分局闫集派出所民警在所长张涛、指导员赵长军带领下，日夜奋战，对辖区内的宾馆、KTV、足疗店、出租房、流动人口进行一次全面清理清查，取得了明显效果。

8月11日，赵长军在清理清查中发现工业园一KTV内容留3名未成年女孩，随即将经营者传唤到派出所，对涉及

违法犯罪的KTV责任人依法严厉查处。8月14日，民警在巡查中发现闫集镇一村民王某的妻子吴某系非法入境外国人，赵长军带领民警将王某、吴某传唤至派出所讯问。目前，该案正在进一步调查处理中。

张涛表示，闫集派出所将进一步加大夏季治安巡查宣防力度，严厉打击各类违法犯罪活动，为辖区人民群众营造一个安全稳定的社会环境。